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Questions de_cours 1(07pts)

1. Les deux méthodes utilisées pour séparer un mélange hétérogène sont: la Filtration et la centrifugation Ë3L
2. La séparation par rupture de phase est contrôlée par les paramètres : la concentration et la solubilité enjouent sur les

facteurs de pression de température.
3. La distillation c'est une méthode de séparation, elle est basée sur

phénomène d'équilibre sera établit lorceque deux loi sont vérifier:
RAOLILT(Pi:P*,*xi).

4. Explication du principe d'analyse chroromatographique.
La chromatographie est un procédé physico-chimique de séparation, au même titre que la distillation, la
cristallisation ou I'extraction fractionnée, des constituants d'un mélange homogène liquide ou gazeux. L'expérience
de base en chromatographie peut être décrite comme suit:
1. On immobilise dans une colonne un solide finement divisé appeléphase stationnaire.
2. On place au sommet de cette colonne un petit volume de l' échantillon à séparer.

3. On force cet échantillon à traverser la colonne de haut en bas au moyen de la phase
mobile afin d'entraîner ses divers constituants. Si les composés présents migrent à des

vitesses différentes, ils pourront être recueillis séparément, chacun en solution dans la
phase mobile. l'idée de mesurer les temps de migration des composés dans la colonne pour les identifier. Pour cela il
devenait indispensable de maîtriser certains paramètres (débits, température...) et il fallait placer en sortie de colonne
un détecteur pour repérer les changements de composition de la phase mobile.
5. Expliquer la relation: Chromatographie et Thermodynamique : les relations de la thermodynamique

s'appliquesnt qux equilibres de distributions, K,(Cs/Cy) constente d'equilibres relative qux conÇetrqtion C dans

les deux phase mobile et statioruraire est calculable a partir des experiences du chromathographie, On peut
calculer 1'energie libres ;

#,:*, q+ *iç ,&lî* * - rqf fuâ tr
Les variations d'Enthalpie et entropie standards
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Exercice 01(08pts)
1 Le phénomène est l'osmose, l'eau va traverser la membrane jusqu'à ce que la pression hydrostatique compense la
pression osmotique. !
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1e principe d'équilibre liquide-vapeur, 1e

loi du DALTON (P;:P661*y, ) et loi du .,n
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2. La concentration molaire de la solution est : À

Cl : mri(Mr"61V1) avec mr = 3 I et Vl : 300.105 m3 => Cl : 172 mol.m-3 C'y'
3. La pression osmotique est donc : æ1 : 2C1RT9 le facteur 2 est dû au fait que chaque molécule ü Ç
donne 2 ions et avec Tq:300 K oD ir r 7r1 = 8,46.105 Pa ; avec lpas:l kg.m/s2
4. Si h est la hauteur d'eau cherchée on aurait : zr1 = pgh soit h = ntl(pù: 84 m
5. Il y aura équilibre si les pressions osmotiques des deux côtés de la paroi sont égales ; en 

^ Â ,
supposant que les pressions hydrostatiques sont elles-mêmes égales. Appelons qla pression Ü-?-
osmotique àans la-cuve de volume V2 et m2 la masse de K2CO3 à introduire. '/
Alors rc2 : 3mzRTo/(MKzCO3V2)
T\ : nz:> ZCt: 3m2i(MK2CO:Vz) :> m2 : 2ClMKzCO3y 213 

: 112 g
6. Comme CI>CZ alors les particules vont se déplacer dans le sens des x >0.
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- 7. En utilisant la conservation au cours du temps du nombre total de moles dans les deux compartiments ,
L'équation reliant C1, C2etC".
Nr : ('t\-i: N, : C'"\--
N1 + III : {'.(\''t -: \'':)

c 1\1 =c"i:..-t : 
ut *'ü

Exercices 02(05pts)

1. La pression du systeme
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2. La composition de la vapeur.
D'après la loi de DALTON : P;:P1o61*y1

Yi:Pi/Ptotrt
Ylertmotl: P(ethanol) i /proru;l 321 7 65

Y(nethanol): plmerhanol )/Ptotal 
:33 I 1 6 5

données Psat(éthanol):200mmHg,Psat(methanol):99mmHg
n(ethanol):m/M:92 I 46:2

n(methanol)= rn/M--32132=l -,\/""'
x1:n;/n1 ':'

x1.tL-or.1:2/3=0,66
x1-"tr.-nr1:1/3:0,33 -;:)::t"

D'après la loi de RAOULT : P;:P..1*x, ....u"; .;Jr.
P(ethmot): Psatlstla,oi)* xletunotl:2O0+0,66:I32mmHg In"'
P(methæot): Psatlpethanot.lx \metnmot;:99*0,33:33mmHg
Ptotat: P(ethæor)+ p(meûmor)=1 32+33
P1o61:165mmHg

t
ê.:U,r'-()t--/

ÿ(etnanot):0,8

Y(methanol)=0,2
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